



Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor.—fill.
Félévre . . . 4 „ — „
Negyedévre 2 „ 50 „
Egyes szám ára 20 fill.

Kiadóhivatal:

Zrinyi-tér 46. sz.

Hol az előfizetések és a
hirdetések
elfogadtnak.

DÉLSOMOGY

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

Szerkesztői iroda:

Zrinyi-tér 46. sz.

hová a lap szellemi
részét illető minden
közlemény intézendő.

Kéziratot

vissza nem adunk.

Állami tisztviselők mozgalma.

Tordán ndult meg ama nagyszabású akció, mely főfeladatául tűzte ki az állami tisztviselők súlyos helyzetének javítását.

Nem az első eset, hogy szóba kerül ez az égető, mihamarabb megoldást váró kérdés. Felszínre vetették a parlamentben is egyes képviselők, a kik közelebről ösmerték az állami tisztviselők nyomorát, elviselhetetlen sorsát.

Most azonban az ország minden részéről fennen hangzik a jogos és méltányos panasz. A tordai állami tisztviselők mozgalmahoz mindennűn csatlakoznak a kollegák és a legkomolyabban hányják-vetik meg a tennivalókat a melyek helyzetük enyhítését célozzák.

Valóban összeinte szimpatia illeti-e szorgalmas és munkás testületet. Keserves napi munkában görnyedeznek

csak hogy megkeressék a legszükségesebbet. A munkadíjuk azonban nem felel meg egyenes arányban tényleges munkásságukkal, Fizetésök aránylag oly csekély, hogy abból-legnagyobb takarékoság mellett nem képesek megfelelni társadalmi kötelességüknek,

A főhiba a rossz szervezetben, a korhatag rendszerben van, a mire oly helyesen rámutatott az elmúlt évben egyik parlamenti beszédében H e g e d ű s Loránt. Gyökeresen kell reformálni a fennálló inpraktikus viszonyokat, céltudatosan, észszerűen kell oda hatni, hogy az állami tisztviselők elviselhetetlen helyzete javuljon, az ósdi rendszer helyébe friss, egészséges szellem lépjen, olyan legyen az állam tisztviselők szervezete, hogy ne zúgolodhassanak, ne hallassák panaszhangukat a tisztviselők.

A fővárosban tartottak e tárgyban értekezletet június hó 22-én az állami tisztviselők. Hogy mennyire tarthatatlan jelenlegi sorsuk, bizonyítja azon körülmény, hogy közel ötszázán jelentek meg e gyűlésen és megbeszélték a teendőket fizetés felemelésök érdekében. Sok komoly, megszívlelendő beszéd

hangzott el ez értekezleten, mindenki más-más oldalról világítván meg az állami tisztviselők sanyaru nyomasztó helyzetét.

Mindezt egybevetvén, valóban minden jobb érzésű embernek támogatnia kell az állami tisztviselőket komoly mozgalmukban. Az államkormányának és a törvényhozásnak is be kell látnia, hogy nem jogtalanul emelnek szót a tisztviselők súlyos helyzetük érdekében. Megkell ösmerniök a tisztviselői kar szomorú életviszonyait, elviselhetetlen sorsát és aztán okos reform utján elcsitítani legyen főtörekvésünk a jogos panaszhangokat.

Egyébként az értekezlet elhatározta, hogy a nyár végén országos kongressust hívnak egybe, a hol a legalaposabban fogják megállapítani teendőiket a jövőre nézve.

Reméljük, hogy maga a kormány is azon lesz hogy valami czélszerű módot talál, melylyel ideig-óráig némileg enyhíteni fog az állami tisztviselői kar igaz nyomorán nyomasztó helyzetén.

Csaródy Kata.

— Irta: GOTTIER LAJOS. —

(Folytatása és vége.)

Továbbá a kaszinóban is lázba jött az egész társaság a Muharos Vincze szerencséje fölött, a melyen alágeren százezer forintot nyert, rövid egy hó alatt. Általános volt a nézet, hogy csak Török Arisztid tudná lefőzni, sőt föl is szolították rá, hogy mérközön össze véle. Már csak a renomée kedvéért is. Hallani sem akart róla. Felé sem nézett a kaszinónak, orfeumnak. Nem lehetett őt látni soha, sehol, csak a menyasszonya oldalánál. Még az öreg Csaródy is kifakadt egyszer, hogy az egész kompánia nem ér egy pipadohányt, a mióta Török nines közöttük. Ilyen viszonyok közt, természetesen, hogy a Kata bizalma, vőlegényéhez, végkép megerősödött. A szép Bodajkynéra pedig azt a rossz viccet találták ki, hogy unalmában ő is készül kimenni Afrikába, oroszlanra vadászni.

Ezalatt a fiatal pár boltról, boltra járt a misszel, vásárolták a kelengyét, s már ki

is volt az esküvő napja tűzve, a mikor a szenzációs eset történt a fővárosban. Egy bankár lőtte magát föbe, hátra hagyva másfél millió passzívát.

Abban a másfél millióban Csaródy Károly közel kétszázézer forintig volt érdekelve. Ugyszólván összes vagyona ráment.

Az öreg inkább dühös volt, mint kétségbeesett, hogy őt így rászédhette valaki! Azt sem lehet mondani, hogy Katára valami nagyon lesujtólag hatott volna a dolog. Ő boldog volt szereimében és nyugodt abban, hogy a Török érzelmein ez mit sem változtathat. Elvégre is az almási birtokuk megmaradt, hazamennek, és csöndesen gazdálkodva hárman megélnek belőle.

Lehet vagy százötven hold az egész, tőszomszédságában a Tobor 800 holdas birtokának. Mikor Kata kifejtette azt a vőlegénye előtt, Török idegesen pödörgette bajuszát, s lesütött szemmel hallgatott. A lány nyugtalanul fordult hozzá:

— Miért nem szólsz semmit? Van talán valami kifogásod ellene?

A férfi átölelte menyasszonya karcsu derekát s magához vonva őt, mélyen szeméibe nézett.

Ott hagyom. . . .

Azt kérdeed mi bajom?

Nem törődöm veled,

Meg mondom én leány

Egész nyíltan néked.

Szép virág a rózsá

Szeretem is nagyon,

De, ha más szagolja,

Biz akkor ott hagyom.

Csiga.



Törvényhatósági bizottsági tagok értekezlete.

A szigetvári járás törv. hatósági bizottsági tagjai vasárnap d. e. 10 órakor tartották értekezletüket a korona szálloda nagyszobájában a barsi szolgabírósnak mikénti betöltése tárgyában. Az értekezleten a következő jegyzőkönyvet vették fel:

A szigetvári járás törvényhatósági bizottsági tagjainak 1901. június hó 30. tartott értekezletéről, jelen voltak: Gróf Széchenyi Ernő Boldogasszonyfa, Hirling Nándor Mozsgó, Nádossy Elek Görösgal, Stephaich Pál Görösgal, Hegyessy János, Szigetvár. Farkas Gyula Szigetvár, Szabó Sándor Szigetvár, Kopáry Gyula Szigetvár, Keglevich István Zádor. Stern Lajos Pata, Gombos Gusztáv Görösgal, Ballis Ferencz Boldogasszonyfa, Beck Dániel Szigetvár.

Gróf Széchenyi Ernő a gyűlést megnyitván üdvözlöi a megjelenteket s előadja, miként a barsi járásnak a főszolgabírói állásra való jelölése ügyében határozzon. -- Kéri az értekezletet, hogy elnököt és jegyzőt válasszon, egyhangulag megválasztottak elnöknek grf. Széchenyi Ernő jegyzőnek Ballis Ferencz.

Hirling Nándor m. b. tag Sárközy György szolgabíró érdemeit méltányolva, a ki már 2 év óta Fenyőssy Ödön volt főszolgabíró betegsége ideje alatt vezette a járás ügyeit, s hogy a járás tetszésére, annak eklatáns bizonyítéka az az osztatlan lelkesedés, mellyel a járás jelölte. Kéri az értekezletet, hogy a barsi járás határozatát elfogadva egyhangulag Sárközy György főszolgabírói jelölését támogassa.

Kopáry Gyula m. b. tag azon szempontból kiindulva, hogy a pályázók mind egyikét még nem ismeri, lehet hogy olyan pályázó is akadhat, a ki Sárközy György urnál hosszabb szolgálati évekkel bír, s talán minden tekintetben vele egyenlő kvalifi-

catiával is, nincs azon helyzetben, hogy szavát jelenleg már lekösse, és elfogadja a barsi járás határozatát, épen azért indítványozza:

Mondja ki az értekezlet, hogy a barsi járás főszolgabírói állásának betöltése kérdését nyílt kérdésnek tekinti és szabad kezet enged a járás m. b. tagjainak arra a jelölésre szavazni, akire óhajtanak.

Elnök a kérdést szavazat aláboesátván 9 szavazattal 4 ellenében kimondja az értekezlet, hogy elfogadja a barsi járás értekezletének határozatát és egyhangulag Sárközy György főszolgabírói jelölését fogja támogatni. A járás jelen nem lévő m. b. tagjait pedig csatlakozásra szólítja fel. valamint a barsi járás m. b. tagjait értesíti.

Duchon Ödön tagtárs bejelenti Hölcher Ferencz nyilatkozatát, mely szerint Sárközy György jelölését fogja támogatni.

Elnök bejelenti, miként gr. Festetics Imre, gr. Hoyos Miksa, Biedermann Ottó és Biedermann Rezső hozzá intézett írásbeli nyilatkozataikkal kijelentik, hogy Sárközy György jelölését fogják támogatni.

Örvendetes tudomásul vétetik.

Más tárgy nem lévén elnök a tagok megjelenését megköszönve az ülést bezárja.

Jegyzőkönyv hitelesítésére Nádossy Elek és Hirling Nándor küldettek ki.

Szigetvár, 1901. június hó 30.

Ballis Ferencz gr. Széchenyi Ernő jegyzőkönyvvezető. elnök.

Hitelesítik:

Nádossy Elek

Hirling Nándor.

H I R E K.

— **Felhívás a magyar állami tisztviselőkhöz.** E czim alatt beküldetett szerkesztőségünknek a szegedi állami tisztviselőkhöz június 16-án tartott értekezletének határozata, melyet az érdeklődő állami tisztviselők lapunk kiadóhivatalában megtekinthetnek különben lapunk mai számának vezércikke is az áll. tisztviselők mozgalmáról szól. A szegedi értekezleten kibocsátott felhíváson a következő neveket olvassuk: *Kaplány Géza* kir. táblai bíró az intéző bizottság elnöke *Kalner Elek* kir. tan. pénzügyigazgató. és *Perjéssy László* felső keresk. isk. igazgató, mint igazgatók valamint *Pállfy Zsigmond* kir. posta távirtda főtiszt, mint az intéző bizottság jegyzője.

— **Az őszi hadgyakorlatok** legérdekesebb része lesz mindenesetre a Miholjác mellett a Dráván át való hidverés gyakorlata, mikor is a kész hidon maga Ö felsége lovagol át elsőnek. A nagy hadgyakorlatra a legfelső hadiszállás berendezését Bécsből hozzák le 16 nagy butorszállító kocsival le hozzák az udvari ebédek megtartására a 100 személy befogadására alkalmas nagy „Custozza sator” is.

— **Papirból készült téglá.** Az egyesült államok Wisconsin nevű városban gyárilag készítenek papirból téglákat. Ezek a téglák nagyon erősek, 2—3 méter hosszúak és ugyanilyen szélesek. Előnyük főképen abban rejlik, hogy a közönséges tégláknál és a kőnél rosszabbul vezetik a meleget, a miért is az ilyen téglából épült házak nyáron hűvösebbek, télen pedig melegebbek. A téglákat zsíros anyaggal vonják be, mely megvédi a nedvességtől és comprimálás közben sókkal és antisepticus anyagokkal itatják át, miért is az ilyen téglák eléghetetlenek és rovarok az ilyen épületben nem üthetnek tanyát.

— Édes angyalom! Nem ösmered eléggé az életet, ha azt hiszed, hogy lehetséges volna, nekünk olyan körülmények közt élni, a mint te azt most nekem elbeszélted. Sem te, sem én nem születünk arra, hogy nyomorogjunk, vagy legalább is nélkülözünk. Nem olyan igények közt neveltek bennünket, s most már azt bajos volna megszokni. Az a bizonyos kunyhó és két szív, csak a poéták agyának szüleménye. Az életben más-kép áll a dolog.

— Mit akarsz ezzel mondani? és Kata iparkodott kiszabadulni az ölelő karok közül.

— Azt akarom mondani, hogy minden körülmények közt el kell halasztani esküvőket. No ne nézz rám oly rémült szemekkel. Hisz tudod nagyon jól, hogy szeretlek, és szeretni foglak örökké. F fiatalok vagyunk mind a ketten, várhatunk egymásra, míg valami elfogadható, biztos állást kapok. Előkelő összeköttetésem révén hiszem, hogy sikerülni fog a dolog. Mert a képviselő fizetés arra sem elég, hogy egyedül megéljek belőle. De meg ha lejár a mandatum, meg sem választathatom magam többé, mert vagyonom nincs. Ez a helyzet, a maga leplezetlenségében. Azért felesleges kétség-

beesnünk, miénk a jövő. S gyöngéden keblére vonta Katát, a ki úgy hallgatta mindezt végig, mint mikor valami rosszat álmodik az ember. Első percében olyan megfoghatatlan volt előtte az egész, de később aztán mégis megértette, hogy az esküvőből most semmi sem lesz, hanem ő szépen hazamegy az apjával Almásra, Török pedig itt marad Pesten. É: aztán? ki tudja a többit? Az idő és távolság, két ellenséges nagy hatalom. Igaza volt az apjának, a mikor óvta ettől a házasságtól. Csak a pénzéért szeretete őt az az ember. Pedig ő milyen szívesen megosztotta volna vele a szegénységet is. A férfi még mindig beszélt, a lány meg széldülő fejjel, szótlánul hallgatta.

Majd látogatók jöttek, s Török távozott. Kata fogadta a vendégeket és társalgott velök, gépiesen, alig tudva mit beszél. Eközben beesteledett s a szalonba fölgült a villanyos csillár. Annak is olyan sajátságos. hideg fénye volt ma, mint soha más-kor ezelőtt. Katának legalább úgy tetszett, amint bele nézett. aztán végig jártatta tekintetét a gránitpiros plüs butoron, az aranyozott lábu fantasie székeken, s az jutott eszébe, hogy ez a fényezés a mi körülötte

van, mind csak hazugság, ami miatt szégyelnie kellene magát, a vendégek előtt. Fürkészőleg nézett egyik másik arcába, hogy vajjon nem azt gondolják-e ők is. De azokról a jól nevelt, mosolygó arcokról ilyesmit nem olvashatott le.

Mikor aztán eltávoztak s a lány magára maradt, visszavonult szobájába.

Nem gyújtott világot, hanem leült az ablakhoz, s forró arcát odaszoritva a hideg táblához, lebámult a kivilágított Andrássy-ut nyüzsgő, mozgó, tarka tömegére.

Később is, évek múlva, nagyon sokszor eszébe jutott ez az este, amikor olyan igen-igen szerencsétlen volt.

Aztán az apja hangját hallotta meg kívülről s lépteit végig kopogni a folyosón, melyek ajtaja előtt szüntek meg. Behunyta szeméit és várt. Az öreg bejött hozzá, s megkérdezte, hogy Török miképp fogadta a Hiob hírt. Kata gyorsan megszakítás nélkül kezdett beszélni, de olyan rekedt, idegen hangon, hogy maga is egész elcsodálkozott rajta. Érezte a sötétben is, hogy pirul az apja előtt, azért az emberért, a ki végig sértette büszkeségét s a kit még mindig szeretett.

— **A király uti programjának változása.** Megirtuk volt, hogy a király vasuton a villányi állomásig megy s innen hintón a Dolnji Miholjáczi kompon át Miholjácra. Ez az uti program legujabban anyiban szenvedett változást, hogy ő Felsege Szent-Lőrinczről vasuton megy Noskovezeig, honnan a Guttmann-féle keskeny vágányu vasuton Dolnji Mikoljáczig. Dolnji Miholjác — Pécs Vaiszló — Czinderi-Bogád — Görcsöny — Pellérd közti országutakat most helyezik jó karba, újra hengereltetik őket és pedig részint lövontatta hengerrel, részint gőzhengerrel. A Görcsönyben elrendelt tatarozási munkálatokat is erősen sürgetik már. E hó 26-án d. u. a főispán Fejérváry Imre br. az államépítészeti hivatal főnökével és Gózon István utbiztossal megtekintette a görcsönyi plébánia templomot, melyet ő felsege ott időzésének tartamára megfelelőleg restauráltak. Hasonlóképen restauráltak a plébánia lakot is, hol a román király képviselőiben a hadgyakorlatokra vendégül érkező román trónörökös fog lakni.

— **Amerikai svindli.** Egy amerikai újságban a következő hirdetés jelent meg:

Lepecsételt,

gyönyörűen kötött, 400 old. könyv, telve a legérdekesebb dolgokkal. Kapható — — — — —nél. Minden sportkedvelőnek nélkülözhetetlen! A legérdekesebb könyv, melyet eddig irtak. Francia és angol fordítása több államból kiltitva.

Természetes, hogy a hirdető alig győzte a rendelkezéseket teljesíteni Dollárjáért azonban a rendelő a várt pikáns olvasmány helyett *olsó bibliát* kapott. Mégérdekesebb a dologban az, hogy a rendőrség, melyhez töméntelen számban érkeztek följelentések, nem akar ebben az ügyben semmit sem csinálni, mert, ez a svindli rendkívül módon alkalmas arra, hogy a bibliát oda becsémpésze, a hol legjobban van szükség rá!

— **A bölcsészet hallgatók egyetemi segítő-egyesületétől a következők közlésére kértünk fel:** A budapesti Bölcsészethallgatók Segítő Egyesülete közvetít nevelői, tanári, korrepetitori, irodai, másolói, rajzoló, fordítói, zeneoktatói, állomásokat, úgy helyben, mint vidékre. Ez eljárása által főképp segélyt kíván nyújtani az arra érdemes és tehetséges egyesületi tagoknak; másfelől alkalmat igyekszik nyújtani az ország művelt családjainak arra, hogy ily módon gyermekeik mellé nevelőkül képzett és megbízható ifjakat nyerjenek. S midőn e körülményre felhívjuk a hazai tanintézetek és a nagy közönség figyelmét, egyuttal tájékozás véget megjegyezzük a következőket: 1. A közvetítés a bejelentőkre nézve díjtalan. 2. A bejelentett állomásokra első sorban bölcsészethallgatókat, kívánatra azonban okleveles tanárokat, vagy más karon lévő hallgatókat is ajánlunk. 3. Ki a nagyközönség köréből egyesületünket igénybe venni óhajta, ebbeli szándékát személyesen vagy levélben („A Bölcsészethallgatók Segítő Egyesülete II. titkári hivatalának Budapesten, központi egyetem, bölcsészeti-kar“ czímmel ellátva) tudatni sziveskedjék, közölvén az állomás időtartamát s az állomást nyrendőkhöz kötött igényeket s javadalmazási feltételeket. 4. Esetleges kelemetlenségek kikerülése végett a bejelentők csakis azt fogadják el, kik a titkárságunk által hivatalosan kiállított ajánló levéllel jelentkezzenek.

— **A helybeli m. kir. posta és távirda hivatalnál folyó hó elsejétől a hivatalos órák vasár és ünnep napokon is délelőtt 12 óráig tartatnak.** Hétköznapokra a hivatalos órákban változás nem állott be, a többi változásokról, már lapunk mult számában hirtadtunk.

— **A fonó gép és a székely nép.** Hátán nem is annyira, mint a rutén népnél, de baj van a székely népnél is, mely sok helyütt valósággal nyomorog. Györffy Gyula dr. a csikszentmártoni kerület országgyűlési képviselője meggyőzte a kereskedelemügyi

minisztert, hogy ezen a szegény népen a házi iparnak szélesebb bazisra való fektetése által lehetne radikálisan segíteni és erre legalkalmasabbnak találták azt a fonógépet, mely Engel Kálmán szent-lőrinczi mérnök találmánya és melyet bár teljesen jónak és célravezetőnek találtak a szakemberek, mégis ezideig késett a találmány megfelelő értékesítése, a házi ipar czéljaira nagyban való előállítása. És most kísérletképen három ily fonógépet küldött le a miniszter saját közegével Csik-Szentgyörgyre, Kászton-Altizre és Csik-Szentmártonra és mindenütt valóságos ünnepszámba mentek az ezen géppel megejtett próbák, melyeknek sikere egy érdekes és a mindennapi életczéljait szolgáló találmánynak jeleni diadalát. A „Csiki Lapok“ vezércikkét irt ezen fonógépről, mely megváltója lesz a székely népnél napi 1 k 60 f jut saját othonában. A kereskedelmi miniszter előlegezi a szegényeknek a gépet, melynek árát csak igen lassan kell megfizetnie, úgy, hogy azt meg sem érzi, pedig egy gépnek ára 100 koronát meg fog haladni. Bizonyára nálunk is élénk érdeklődést kelt majd Engel Kálmán találmányának sorsa.

— **Lopás az utszélén.** Illés József drávafoki lakos, mikor a lakocsa utvonalon dolgozott, kabátját letette az utszélére. A kabátból azután valami enyveskező tolvaj ki-lopta az ezüst zsebóráját lánczczal együtt. Az utszéli tolvajt azonban elfogták Vilivác Gergely szent-lőrinczi lakos személyében, ki a lopott órát javításba adta már akkorra. Most folyik ellene a nyomozás.

— **Ki akar postatiszt lenni?** A posta, táviró és telefon igazgatósága százharminczöt gyakornok jelölt állásra hirdet pályázatot, a melyre középiskolai érettségi vizsgálatot tett, 18 évnél idősebb magyar állampolgárok folyamodhatnak. A kik a középiskolát mult évben vagy még előbb végezték, kötelesek kimutatni, hogy azóta hol voltak alkalmazva. Minden kerületi posta, táviró és telefonigazgatóság tizenöt állást töltött be.

Csaródy dühösen káromkodott, hogy végighallgatta, megjövendölte ő azt, tudta előre, hogy nem lehet jó vége az egésznek, stb. stb. Aztán elkérte Katától a jeggyűrűt és egy sor irás nélkül visszaküldte Töröknek.

Kata meg csak hámult, maga elé száraz szemével, melyekben ott égett a fájdalom, anélkül, hogy egy könyvet tudott volna ejteni. Csak a mikor jó éjt kívánt apjának, és az öreg elrészkenyedve zárta karjaiba, gyöngéd hurokat kezdve pengetni, akkor törték elé szeméből a jövő könyvek.

— Ne sirj gyermekem, nem méltó rá az az ember, hogy szeresd. Vigasztalta az öreg.

— Gyüölöm szolt a leány, s a nagy gyüölletbe, majd hogy megszakadt a szive.

Másnap még egy keserű poharat kellett kiürítenie. Török levelet irt, amelyben tudatja, hogy megkapta a jeggyűrűt és feloldja Katát minden kötelezettség alól, anélkül azonban, hogy magát feloldottnak tekintené, hordani fogja mind a két gyűrűt mindaddig; amíg Kata másé nem lesz. Ő völegényének tekinti magát továbbra is, s ha Katának lesz kitarása várni reá, minden esetre befogja váltani szavát, mihelyt abban a helyzetben lesz, de ha Katának hamarabb

jobb szerencse kínálkoznék, ő nem akarja annak útját állni, stb. stb.

Haza mehettek már Almásra, nem volt mit keresniök Pesten. Sebttiben becsomagolták, a mit el nem adtak, s minekutána a miszt is szárnyaira bocsátották. egy szép tavaszi napon, hátat fordítottak a fővárosnak.

Olyan sajátságos érzés vett erőt Katán, a mikor haza érkeztek, a kicsiny faluba, s szülőházának kapujában meglátta a Tobor szalás alakját, amint becsületes, nyílt arcán őszinte öröm kifejezésével fogadta őket.

Lassanként a régi kerékvágásba jött minden. Az öreg derekasan hozzá látott a gazdálkodáshoz, s Kata is szórakozást talált a munkában. Régi jó kedve azonban nem akart visszatérni. Külseje is változáson ment keresztül. Az a hamvas, barackvirágszin, mely ezelőtt üde zománczczal vontába büszke, szép vonásait, bizony áttetsző halványágnak adott helyet. De az a halvány arc, a hűséges Tobor előtt így is olyan édes, kívánatos volt, hogy boldognak érezte magát, ha néha mosolyt varázsolt rá. Az estéket rendszeren együtt töltöték hárman,

Kiültek a ház ele, a nagy eperfa alá és elbeszélgették az időtt lefekvésig. A mi kilencz órakor rendszeren bekövetkezett. Nem úgy mint Pesten, mert itt korán is kellett fölkelni, hogy a napi munkához fogjanak. Kata eleintén bizonyos feszélyt érzett Toborral szemben de a férfi tapintatos, gyöngéd viselete csakhamar eloszlatta azt. Soha a multat egy szóval sem hozta elő. Lassanként olyan bizalmas, meghitt viszony jött közöttük létre, hogy ha egy nap nem ment át Tobor Csaródyékhoz, Kata már elküldött hozzá, tudakozódni, hogy mi az oka elmaradásának. S ez olyan természetes volt mindnyájok előtt, hogy minden utógondolat ki volt zárva.

Egy nap érdekes hirt közölt az egyik fővárosi újság. A jó Bodajky Mártont Afrikában vadászat közben szerencsétlenség érte. T. i. egy király tigris, a melyet rosszul talált el, irgalmatlanul befrüstökölte a szerencsétlen vadászt. Hirmondónak sem maradt belőle. A szép Ernésztin tehát egészen özvegy maradt.

Katának rosz napja volt, a mikor elolvasta. Hiába boszankodott magára emiatt. Pedig olyan csöndes nyugalom kezdett már

A folyamodványokat a főszoigabiró vagy polgármester utján július 31-én kell az illető posta táviró és telefonigazgatóságához benyújtani, a hol a pályázó állást akar kapni. A kiválasztott gyakornokjelöltek két korona napidíjat kapnak. A gyakornokjelölteket 1902. szeptemberben Budapestre vagy Zágrábra helyezik át, a hol a posta táviró és telefon kurzust hallgatják. A jelölteket a posta, táviró és telefontisztai alapvizsgálat sikeres letétele után gyakornokká nevezik ki. A közelebbi föltételek a posta és táviró igazgatóságánál tudhatók meg.

— **Műkedvelői előadás B.-Sellyén.** Mint tudósítónk írja 30-án a B.-selyei iparosok, a gazdasági munkások segélypénztára javára műkedvelői előadást rendeztek. Mely alkalommal szinre került Jókai Mór „Szigetvári vértanúk című darabja. A darabot Bodonyi Nándor tanító rendezte. A vidékről is igen szép számu közönség volt jelen.

— **A megrendelések gyűjtése.** Az ipartörvények a megrendelések gyűjtésére vonatkozó módosításáról alkotott 1900. évi XXV. t.-c. életbeléptetése és végrehajtása tárgyában Hegedüs Sándor kereskedelmiügyi miniszter már szót küldötte körrendeletét a törvényhatóságokhoz. E szerint a törvény f. évi július 1-én lépett életbe. A rendelet hatályon kívül helyezi július 1-étől kezdődőleg a régi ipartörvénynek a szabad ipar és a szabad forgalom elvén alapuló, de a gyakorlati életben a közönség folytonos zaklatását eredményező azt a rendelkezését, „mely szerint minden iparos jogosítva volt úgy a saját, mint a mások készítményeire bárhol bármikor esetleg minták előmutatásával is, akár megbízottak által megrendeléseket gyűjteni.“ A miniszter rendeletében utasítja a törvényhatóságokat, hogy szigoruan örködjenek a törvény pontjainak megtartása fölött, azt hatályba lépésének napján falragaszokon, valamint a vármegyei hivatalos lapokban tegyék közzé,

szívébe szállni, hogy Tobor reszkedett örömeiben, ha a jövőre gondolt.

Nem télt belé egy hét, másik érdekes ujságot irtak a lapok, A Török Arisztid főispánná való kinevezését, egy tisztánimeni vármegyébe. Az egyik ujság olyan pikáns szószban föltalálva, közölte ezt a kinevezést kombinációba hozva egy szép özvegygyel a kinek magas összekötetései vannak, hogy nem lehetett a célzást félre nem érteni.

Csaródy olvasta el legelőbb, s átnyujtotta a lapot leányának.

— Olvasd ezt és remélem nem lesz olyan balga, hogy tovább is azért az emberért épeszd magad, mikor itt van a másik, a kinek a szíve szinarany.

Kata végig futotta a lapot s aztán szótlanul tette le az asztalra. Szép arca azonban, még fehérebbé vált rá egy árnyalattal.

Épen fekete kávénál ültek ebéd után, mikor ez történt s abban a perczen kopogtak az ajton. Kata önkénytelenül a lap után nyult, hogy félre tegye, nem akart pirulni Tobor előtt e miatt.

De a másik pillanatban már örömsikolylyal borult az érkező nyakába.

Az új főispán eljött a menyasszonyáért.

— **Halálozás.** Varga Lajos tótszentgyörgyi ev. ref. lelkész a függetlenségi és 48-as eszmék elvhü bajnoka, élete 50-ik boldog házasságának 23-ik évében jun. 29-iregeli 6 órakor elhunyt. Temetése e hó 1-én d. e. 10 órakor a vidék nagy részvéte mellett történt. A gyszahznál az imát és beszédet Jávory Nándor viszlói ev. ref. lelkész, künn a temetőben pedig Kovács Bertalan kálmáncsai ev. ref. lelkész tartotta. A temetésen résztvevő közönség sorában lelkész társai közül ott láttuk Nagy Lajos esperest Lábodról Barla Szabó János (N.-Dob-sza) Peti Lőrincz (Bürüs) Begedy István (Istvádi) Buza József (Zádor) Seregélyi Dezső (Hatvan) Fehérváry Gyula (Hobol) Simon Károly (Pata) Szabó Ferencz (Nagy-Korpád) Szigethy Sándor (Merenye) és Dömötör Lajos (Gy.-Mellék). Azonkívül Tóth István ügyvéd Szigetvár és Szabady Károly körjegyző Görösgal. Az ev. ref. tanítók közül pedig jelen voltak: Boros István, Izsák Lajos, Györfly Imre, Schmidt Béla, Szabó Gyula, Fekete Károly Zsinka János és még számosan.

— **Tanuló ifjuságunk a vakációban.** A középiskolákba járó tanuló ifjuságunk között, kik a 2 havi szünidőt itthon töltik igen érdekes mozgalom indult meg. A mult hó 30. tartott értekezletükön elhatározták, hogy míg a vakáció tart az időre egy önképző kört alakítanak, melynek czime: „Zrinyi“ önképző kör lett. A körnek czélja a hazafias örzület ápolása, és a szellemi képesség művelése. A körnek eddig 20 rendes tagja van. — Valóban örvendünk az ifjuság eme lelket nemesítő és művelő cselekedetén, de azért e mellett vegyék ki részüket a szórakozásból is, mert hamar eltellik ám az a két hónap.

— **A somogyi gyapju.** A Somogy megyei Gazdasági-egyesület a párisi nemzetközi kiállításán tudvalevőleg egy kollektiv gyapju kiállítással vett részt, a melylyel az egyesület a „Grand-Prix“-t szerezte meg a csoportos kiállításban résztvevő, gazdának, termelőknek, a kik között ott találjuk a vármegye legjelesebb termelőit. Most, mint Rodinsky Jenő a kiállítás csoportbiztosa és az „Országos gyapjuminősítő intézet“ igazgatója tudatja, a somogyi gyapju nem csak a legnagyobb kitüntetést nyerte el, de a bíráló bizottság a somogyi gyapjuhoz hasonló minőségűt nem is talált a világ versenyben.

— **Vizen járó bicikli.** Polgárdin mint a Kerékpár-Sport írja, — Bentsik János asztalosmester egy vizen járó biciklit talált fel. A gép igen könnyen hajtható, kormányozható s feldönthetlen, így a szerencsétlenség ki van zárva. A bicikli két kupban végződő vas hengeren nyugszik s a között van az Archimedes-féle csavarszerű hajtó készülék. Lehet a gép egy, két sőt több üléses, az eredeti gép két üléses. Sulya 80 kg. s könnyen elvisz négy métermázsát. A feltaláló pünkösdi másnapján a Balatonon egyik sportkedvelővel próbautazást tett Ali-gától Siófokig és vissza s a gép teljesen jól működött. A gép rajza Budapestben Kalmár J. szabadalmi irodájában megtekinthető.

KÖZGAZDASÁG.

□ Az állati vér használhatósága.

Az állati vér használhatóságát illetőleg nagyvon kevesen tudják azt, hogy az gazdaságilag kitűnően értékesíthető részint mint trágya, részint mint takarmány; ez okból nem tartjuk érdektelennek mindkét irányu használati módot közelebbről is ismertetni.

Mint trágya, nagy mennyiségű nitrogéntartalmánál fogva érdemel említést s részint közvetlenül friss állapotban, vízzel hígítva használható fejtrágyaként, részint pedig száraz állapotban mint vérliszt. Miután azonban friss állapotban egyszerre sokkal kevesebb mennyiség áll rendelkezésünkre, sem hogy azzal egy nagyobb területet megtrágvázhatnánk, miután továbbá azt ugyanily állapotban megörizni s eltartani alig volna lehetséges, a vér legtöbb esetben mint vérliszt jön alkalmazásba úgy, hogy azt tavaszszal a vető szántás előtt elszórjuk s sekélyen aláakarjuk. Maga a vérliszt következően készítették: a friss vért felitatjuk fűrészpórral, száraz levéllel avagy tőzgeppórral s az ilyen módon nyert anyagot halomba rakjuk oly csürben vagy pajtában, szóval fedéllel bíró helyiségben, hogy az kiszáradjon. Ha a halomnak nagy felületet adunk, a kiszáradás csakhamar kezdetét veszi, s gyors befejezést nyer a gyakori átlapátolást. Teljes kiszáradás után száraz, szellős helyen hónapokig eltarthatjuk a nélkül, hogy szerves anyagából jelentékenyebb veszteséget szenvedne.

Hogy használatával minél több eredményt érjünk el, tanácsos lesz elszórása előtt arról is gondoskodni, hogy a kérdéses talaj foszfortartalma megfelelő műtrágya segélyével szaporíttassék.

Mint takarmány a ba omfiakkal értékesíthető és pedig úgy, hogy azt kapával vagy darával tésztává gyurjuk s apró kockákra metélve, a baromfi egyéb takarmányához egyelítjük 15—20% mennyiségben. Ennél nagyobb quantumot adni nem tanácsos.

Szerkesztői üzenetek.

Audiat. Leveledet megkaptam. Amit küldtél köszönöm. Napokban írok. Üdvözöllek.

L. R. Csáktornya. A küldött dolgokat megkaptuk, majd válogatunk belőle.

B. J. Markócz. Hozzánk intézett kérdésére válaszunk a következő: I. Esik eső karikára stb. dal így keletkezett: Midőn Kossuth Esztergomba ment s ki szált a hajóból, az eső esett akkor s az összesereglet nép egyszerre csak elkezdte énekelni a fenti nótát. A szerző ismeretlen. A Kossuth Lajos azt üzente szerzője szintén ismeretlen. Ezek a nóták az akkori lelkesültség dicső korszakában születtek a nép között, s még mai is, és örökké élni fognak a magyar nép ajkán.

B. L. Szigetvár. Igen sajnáljuk, hogy kívánságának jelenleg eleget nem tehetünk, mert még több előbbről beküldött kézirat vár közlésre. — Különbben majd szóval többet.

Bárvárth Gyula Kozáry Ede
felelős szerkesztő. laptulajdonos és kiadó



Egy nagyobb, használt jó karban levő

vasszerkezetű BORSAJTÓ

továbbá jó karban levő

boros hordók kádak,

2 méteres hasított tölgyfa ka-

rók megvételre kerestetnek.

Ajánlatok e lap kiadóhivata-

lához intézendők.



Egy amerikai legújabb

Sokszorosító készülék

kezelése a legegyszerűbb meg-
lepően szép 40-80 tiszta le-
vonatott ad, s hideg víz le-
mosással azonnal újra hasz-
nálható tintával s kellekkel
saját árban 12 frtért.

Kapható Kozáry Edénél.



A cseri legelőből

kihasított és már régebben
művelés alatt álló 3 hold
szántóföld jutányos árért
eladó.

Bővebb értesítést a kiadó-
hivatal ad.

Dr. TOLNAI VILMOS
szanatoriuma és vizgyógyintézete.

**PÉCSETT, a sétatéren,
egész éven át nyitva.**

Az intézetben Priessnitz és Kneipp
rendszer szerint minden a vizgyógyomódhoz
tartozó eljárás végeztetik. Alkalmazásba jön-
nek még vaslápsó, fenyő, halleini anyalugsó-
kén- szénsavas- villanyos és elkülönített gőz-
fürdők. stb.

Az intézett az orvosi tudomány egy
újabb vívmányával, a villanyos fényfürdővel
is fel van szerelve, mely rheuma, ischias és
elhízás ellen kitűnő hatása.

A légzőszervek hurutos bántalmi szá-
mára a belégző osztály szolgál só törpefenyő
és ligsulfit belégzésre berendezve.

Idegenszobák pensióval és anélkül.

Gondos orvosi felügyelet. Mérésékelt árak

Prospektus kívánatra bérmentve.

Egy jókarban levő

== uti verseny ==

KERÉKPÁR

== eladó ==

Pichler József

sütő üzletében.



Bányárt Károly
órás
Szigetvárott.
Mindennemű órák olcsón eladatnak és
javíttatnak egy évi jótállás mellett.

⊗ Kertészeti kiállításon 1892. Pécs. Diszokmány. ⊗

CSOKROK.

GYENIS LAJOS

mű — kertész SZIGETVÁROTT.

Remek szép élő virág, csokrok
és koszorúk, idénykülömbőség nél-
kül jó ízléssel bármily alakban
a legjutányosabb árakon készí-
tetnek.

Vidéki megrendelések pedig pon-
tosan és gyorsan eszközöltetnek.

KOSZORUK.

⊗ Kertészeti kiállításon 1892. Pécs. Jutalomdíj. ⊗

**Hirdetéseket jutányos áron vesz fel
a Kiadóhivatal.**

Könyvnyomda



Könyvkötészet

Kozáry Ede

SZIGETVÁR, Zrínyi-tér 46. sz.
a „DÉLSOMOGY“ kiadóhivatala

Elvállalja mindennemű nyomtatványok készítését

u. m.: Eljegyzési kártyák, bál meghívók, névjegyek,
gyászjelentések, csinos kivitelben jutányos árért.

Raktár egyházi, ügyvédi és hivatalos nyomtatványokból

Levél boríték
szégyomással
1000 d. 6–9 K-ig.

Nagy raktár irodai
kereskedelmi vonalzott
papirokból.

Selyem és
ítató papir.

Nagy raktár legujabb képes levelező lapokból
darabja 2 fillértől 40 fillérig.

Saját kiadású szigetvári látkép
Aquarell drb. 10 fillér.

Turbéki kápolna (platinó)
drb. 10 fillér.

Nagy választék legujabb bőr díszműárukból u. m.

Szivartárczák
himzéssel
a n é l k ü l

Visitier dohány
és
pénzes tárczák.

Szivarkatartók
könyvtartó vász-
nak, szijak.

Ebvezető és nyak-
szijak, kutya
o s t o r o k.

Kitünő minőségű hegedű hurok és kellékek.

Képeknek díszes keretbe helyezése jutányos áron
eszközöltetik.

Raktáron sétabotok kezelő inggombok és nyakkendőtük

legujabb divat szerint.

Nagyraktár szivarka hüvelyekből.

Könyv és papírkereskedés